

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO  
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX.-Número 3217

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50  
Resto de España " 1'75  
Extranjero " 2'50

Mahón viernes 13 de Noviembre 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva.—Teléfono: 123

## Cinematógrafo Consey

EL MEJOR Y MAS CONCURRIDO DE LA ISLA

Gran sesión para el sábado, 14 del actual  
DIA DE MODA

Grandioso estreno de la sin rival cinta

## LA BASTARDA

2.000 metros 4 partes marca «Aquila» italiana

Afanosos de ofrecer siempre al público programas todo lo más selectos posible, hemos escogido para esta semana la emocionante película de reciente construcción, serie de largo metraje, LA BASTARDA.

Sus escenas altamente conmovedoras, el gran lujo con que está representada, su personal numerosísimo, sus paisajes de una belleza y sentido artístico sin igual, hacen de esta película una de las más selectas del arte de la cinematografía.

También se exhibirán otras para completar el programa.

Véanse fotografías en los escaparates de EL BAZAR y LA FANTASIA.

HORAS DE FUNCIÓN

Sábado 9 noche.—Domingo 5 y cuarto, 8 y cuarto y 10 y cuarto.  
En la sesión de las 5 y cuarto habrá regalos.

## Mallorquines asesinados

La palabra del epígrafe expresa el verdadero concepto del asunto que vamos a tratar, sin eufemismos ni repugnos monjiles.

En Lieja fueron bárbaramente asesinados cinco españoles, mallorquines, hijos por lo tanto de Baleares. Tomados de «La Última Hora» vamos a dar seguidamente unos párrafos de la información facilitada al colega palmesano, por un testigo presencial de los hechos criminales en que hallaron la muerte aquellos desgraciados compatriotas; mas antes de entrar en el relato hemos de permitirnos algunas consideraciones.

Distinguí siempre al pueblo mallorquín un estirpe y noble espíritu de solidaridad, que une con vínculos fraternales a los naturales de la isla vecina.

Esta laudable hermandad, sentimiento generoso y altruista, se exteriorizó en hermosas e imponentes manifestaciones en mil ocasiones diferentes en que los mallorquines, especialmente los palmesanos, quisieron honrar colectiva y ostensiblemente las glorias alcanzadas por sus paisanos.

Podríamos citar casos innumerables, entre ellos el del general Weyler y el soldado Llodrá, héroe en la guerra de Cuba, y muchos, muchos otros en que Mallorca entera demostró su noble sentir, su amor a los hijos de la roqueta.

Con pena o decimos: los asesinatos de Lieja no han dado hasta ahora lugar a una general explosión del sentimiento mallorquín, que no creemos extinguído, ni siquiera amortiguado. No sabemos a qué atribuir este caso insólito que no se puede explicar por la influencia de un germanofilia general, pues semejante partidismo no justificaría nunca el silencio ante el horrible ametrallamiento de unos pobres inocentes.

Es lo cierto que sólo la Diputación, algunos periódicos expresivamente, otros con cierta tibieza y varias entidades, han protestado; pero Mallorca, Palma, no se han manifestado ante el hecho de haber sido horriblemente ametrallados a boca

de jarro y rotos en pedazos, unos infelices y dignos mallorquines que no habían cometido la menor falta.

No censuramos, señalamos un hecho. No pedimos agravadas, ni invitamos al matar, pero creemos que si en forma todo lo correcta y legal que se quiera, pero expresiva e imponente, Mallorca no manifiesta ahora su sentimiento colectivo, no habrá estado a la altura en que supo colocarse siempre que se trató de amparar a los suyos.

Y no queremos entrar en comentarios sobre la estúpida aseveración de que los mártires de la barbarie vivan oficialmente.

Los muertos están ya en el hoyo. ¿Amparará Mallorca a sus deudos? ¿Sabrán exigir las reparaciones e indemnizaciones que en casos semejantes obtienen los gobiernos aptos, dignos y valientes?

Si no lo hiciera Mallorca habría llegado el caso de que cualquier otro pueblo español supliera la omisión.

He aquí ahora el relato que extractamos de «La Última Hora».

«Después de grandes esfuerzos y agotado ya nuestro ingenio profesional, hemos logrado del señor Marqués las siguientes manifestaciones:

—Yo, no debiera decirle a usted nada, porque estos eran mis proyectos, mas, sépalo usted de una vez y sépalo principalmente el pueblo todo de Mallorca, los cinco mallorquines, o sean los hermanos Antonio y Jaime Oliver, Jaime Labrés, Juan Mora y José Nieto fueron traidoramente, cobardemente ametrallados por los soldados en la plaza de la Universidad de Lieja. Nadie mejor que yo puede estar afirmando, pues presencié el acto, y los vi después de muertos en el depósito de cadáveres de uno de los cementerios de Lieja, juntamente con mi hermano Magín y otro natural de Llubí que se halla en Lieja.

—¿Cómo sucedió el hecho?

—Mire usted; después de estar los mallorquines en poder de las turbas juntamente con varios otros naturales de Lieja, fueron llevados atados a la plaza de la Universidad, y una vez allí les dieron muerte, pero no crea no, que fueran fusilados tan sólo, sino que para consumar el hecho se valieron de ametralladoras quedando muchos de ellos con los brazos y piernas separadas del cuerpo.

—¿De modo que es cierto?

—Si quiere usted más pruebas, puede ver el acta de defunción de cada uno de ellos.

Y efectivamente, hemos visto firmados por el Gobierno belga los citados documentos.

## Buena noticia

El señor Squella ha comunicado por telégrafo que el Congreso ha aprobado el proyecto de ley creando la comisión mixta de reclutamiento en Menorca.

Mucho nos complace la noticia; pero no el carácter personal o el afecto político sino los mandatos del espíritu de equidad que deben guiar la conducta de todo hombre, nos ordenan recordar a todos que tan plausible mejora forma parte del plan de descentralización administrativa por todos elogiado, obra del señor Lansó, que además dió los primeros pasos, hizo los primeros trabajos para que se implantara.

Creemos que ningún menorquín lo olvidará.

## La reconquista de Hellebecque

«El Radical», de Marsella, publica lo siguiente:

«El 28, la toma de Boesingue nos aseguraba el dominio de la red de caminos que van al Norte y al Noroeste de Iprés. Además, desde el punto de vista estratégico, Boesingue formaba un punto de concentración importante para atender a todas las eventualidades de la extrema ala derecha del ejército del duque de Wurtemberg.

Si habíamos adoptado precauciones en el Noroeste de Iprés, debíamos también tomarlas en el Sur, porque la ocupación de Menin y de Werwik por el 20.º Cuerpo wurtemburgués nos amenazaba en nuestras operaciones y en nuestros movimientos.

El 26 de Octubre los alemanes, viniendo del Lys hasta Stroyboombock y Hellebecque, y habiendo ocupado el caserío de Messines, se disponían a continuar su movimiento de avance en dirección de Zonnebecque.

Según su costumbre, el enemigo no había dejado de consolidar los puntos conquistados con trincheras y paredes de tierra para cañones. De añadidura, habían fortificado sólidamente los caseríos de Hellebecque y de Messines, haciendo su reconquista difícil.

Gracias a un regimiento de cipayos, a un gran contingente de marroquíes y a dos batallones de Infantería colonial, esos dos caseríos pudieron ser recuperados.

Así, pues, el 28 nuestras vanguardias, acampadas en Vertorenhoek y en Langhemarcq, recibieron orden de avanzar en dirección de Brood Seynde.

Cuatro baterías de artillería, una de ellas pesada, nos seguían y debían sernos una preciosa ayuda.

Después de una marcha forzada de más de tres horas, nuestras tropas hicieron alto, porque las avanzadas indicaron la presencia del enemigo.

El combate está próximo. De pronto oímos un rumor indescriptible.

Un viejo, arrastrando una cabra, los ojos extraviados, vino a contarnos, llorando, que los diablos habían salido de bajo tierra y habían matado a todo un destacamento prusiano.

En efecto, eran los cipayos, que, habiendo recibido orden de atacar a las avanzadas alemanas, acababan

de degollar, por sorpresa, varias secciones alemanas.

A los gritos sucedieron los disparos. En seguida las ametralladoras alemanas comenzaron a funcionar. Nuestros soldados se forman en pequeños grupos para ofrecer menos blanco a los alemanes.

Por su parte, los marroquíes y la Infantería colonial atacan las posiciones alemanas.

Un oficial es enviado con una sección de ametralladoras para librar a uno de nuestros destacamentos, que lucha con un gran contingente alemán.

El camino que seguimos es a bordado por un foso y una hilería de árboles, y se nos encargó que nos escondiéramos allí.

Creyendo los alemanes que nos habían aniquilado, avanzaron. Cuando llegaron a cien metros de distancia, nuestras ametralladoras y fusiles dispararon, segando litera mente un destacamento alemán.

Un cuarto de hora más tarde, marroquíes, cipayos e infantería colonial, que habían arrojado al enemigo, lo hicieron desalojar los caseríos de Hellebecque y de Messines.

En el curso de ese contraataque, un batallón wurtemburgués fue arrojado a Lys y escapó la vida rindiéndose prisionero.

El ataque había durado cinco horas. Las pérdidas alemanas eran de unos tres mil hombres entre muertos y heridos. Capturamos seis cañones e hicimos numerosos prisioneros.

Los alemanes habían retrocedido diez kilómetros.

## Lo que cuenta un desertor

Merecen ser leídas con detenimiento las siguientes líneas, que publica periódico tan poco sospechoso como «A B C».

Se las envía desde La Haya su correspondiente, y dicen así:

«Un periódico local publica el relato que le ha hecho un suboficial germano explicando su desertión y la de otros compañeros suyos.

Ha estado en la campaña de la Prusia Oriental. Pasó después a la de Bélgica, y herido, de no mucha gravedad, en las cercanías de Nieuport, obtuvo licencia temporal para restablecerse en Colonia, de donde, disfrazado, consiguió ganar territorio de los Países Bajos.

De los combates librados en Nieuport, Dixmunde y riberas del Iser y del Iprés, dice que han sido terribles para aliados y alemanes, pero con especialidad para éstos, cuyas enormes bajas se ocultan o se disimulan en lo posible.

«Digo en lo posible—añade el desertor—porque las principales ciudades de Alemania se dan perfecta cuenta del desastre. Yo vengo de Colonia, donde hace tres días había 80.000 heridos.

«Las reservas que han sido mandadas últimamente a la línea de fuego cababan de ver el cuadro que ofrece nuestro país, donde todos los hombres pelean y donde todas las mujeres lloran.

«Nadie nos ha explicado todavía el origen de esta lucha y su verdadero objetivo. El misterio de la noche del 31 de julio en el castillo de Pottsdam, del que salió la declaración de guerra a Rusia sin que Austria se la hubiese declarado al Imperio moscovita, permanece entre sombras.

«Para nosotros no hay más explicación que la que ven nuestros ojos: el trabajo paralizado; la exportación de nuestros puertos, que arrastra vida de millones de obreros, paralizada; la situación económica, comprometida para muchos años, el luto en cientos de miles de familias.

«Mi conducta—termina diciendo el suboficial alemán—es resultado de un estado de conciencia y que repugna la nefasta obra de mi país y me lanza a la emigración, en la que, si llega a matarme el hambre, habré corrido la misma suerte que exponiéndome a un balazo en el campo de batalla. Y como pienso que piensan los muchos compatriotas que buscan refugio en tierra hostil.»

## Ayuntamiento de Mahón

Por acuerdo de esta Corporación tomado en sesión de 11 del actual queda prohibido provisionalmente el tránsito de carruajes por la calle de San Nicolás, en el trozo comprendido entre la calle de Santa Ana y de Santa Teresa.

Lo que se publica para general conocimiento, debiéndose hacer notar que a los infractores se los castigará con multas de cinco a veinte y cinco pesetas.

Mahón 12 Noviembre de 1914.—El Alcalde-Presidente, Juan de Vidal.

JOAQUIN DICENTA

## EL LOBO

Comedia en tres actos publicada por Teatro Mundial.

La obra entera: 35 cént. mos.  
Véndese en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

## CRÓNICA LOCAL

La sesión municipal del miércoles estuvo presidida por el alcalde señor Vidal.

Asistieron los concejales señores Ponssetí Vinent, conservador, y Pons Sitges, Beltrán, Olives, Pons Castell, Pons Borrás, Coda, Ponssetí Sintes, Bosch y Coll, republicanos.

El Ayuntamiento ha resuelto prohibir el tránsito rodado por la parte de la calle de San Nicolás comprendida entre los extremos de las de Santa Ana y Santa Teresa.

En el trozo expresado se ha abierto una grieta.

El señor Arquitecto practicará el debido reconocimiento y emitirá luego su parecer.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento se dió cuenta de que no se ha presentado más que un postor en la subasta para la adjudicación del servicio de recogida de aguas sucias.

El concursante aludido y único postor, por la cantidad de tres mil doscientas cincuenta pesetas, es don José Teixidor.

FRANCISCO VILLAESPESA

## El alcázar de las perlas

Leyenda trágica en cuatro actos.  
Publicada por la revista «Teatro Mundial».

La obra entera: 35 céntimos.  
Véndese en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

**PERDIDA.** Desde las oficinas del 70, sitas en la calle del Cos de Gracia hasta la Explanada pasando por la calle del Doctor Orfila se ha extraviado un billete de a 100 pesetas.

Se agradecería su devolución en la imprenta de este periódico y se gratificará al que lo presente, advirtiéndose que se hará con ello una verdadera obra de caridad por ser el que lo ha perdido una persona necesitada.

# Fabricantes de calzado

Persona inteligente en el comercio desea representar una casa formal de calzado en Madrid.  
Para referencias en LA SUIZA, calle Nueva, 17, Mahón.

## Para Barcelona y resto de España

Representante activo, inteligente en el ramo de platería, con estensas relaciones y garantías, se ofrece para trabajar el artículo de bolsas, cadenas, etc., a la comisión.  
Escribir a La Voz de Menorca, iniciales J. G.

## HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de la hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.  
**Advertencia infalible:** no sufre engüfo ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de tal dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perfectísimas creaciones R. mon

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folleto instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folleto instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.

# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

## La guerra europea

Barcelona 12, 21'00.

### Periodistas al campo de batalla

Hasta hoy el gobierno francés no había permitido a los periodistas que marcharan al campo de batalla con objeto de hacer información para sus periódicos.

Diversas veces lo habían intentado sin que pudieran lograrlo, pues tropezaban siempre con la oposición del ministerio de la Guerra.

Por fin Millerand ha concedido autorización a siete periodistas de diversos países para que vayan a la línea de fuego.

Entre ellos se encuentra el inimitable cronista de «El Libertador», de Madrid, señor Gómez Carrillo.

### Comentarios a un rumor

Dicen de Londres que en aquella capital corre con mucha insistencia el rumor de que Alemania ha hecho proposiciones a Rusia para que se desentienda de sus aliados y firme la paz.

La prensa inglesa ha concedido crédito a este rumor y lo comenta con regocijo, añadiendo que Rusia ha rechazado las proposiciones del Kaiser.

De todo esto deducen los periódicos ingleses que Alemania encuentra demasiado pesada la labor que se ha echado encima y quiere ver si deshaciéndose de alguno de sus enemigos, haciéndole importantes concesiones, logra vencer a los demás.

### Otro buque inglés a pique

El Almirantazgo inglés anuncia que un torpedo disparado por un submarino alemán ha echado a pique al torpedero inglés «Niger», que se hallaba a la altura de Bouvres.

La mayoría de la dotación del torpedero hundido logró ponerse en salvo.

### Las pérdidas del «Emden»

La nota del Almirantazgo inglés en la que se publica la noticia anterior, confirma luego la pérdida del crucero alemán «Emden» que tuvo que encallar, con fuego a bordo, después de un combate reñidísimo con el crucero inglés «Sidney».

Las pérdidas que sufrió el referido buque alemán ascienden a doscientos muertos y treinta heridos.

### La batalla de Flandes

Llegan informes de distintos puntos referentes a la batalla de Flandes, coincidiendo todos en que continúa reñidísima, realizando los contendientes poderosos esfuerzos para dominar al enemigo.

El número de bajas sufridas por ambos bandos es aterrador.

Los informes franceses dicen que han rechazado todos los ataques, sin ceder terreno, a pesar de que los alemanes han acumulado un número enorme de fuerzas atacantes que no reparan en sacrificios con tal de lograr su objetivo.

El ataque más violento lo realizan por la parte de La Bassée, siendo su objetivo inmediato la ocupación de dicha plaza, para proseguir luego el avance.

La nota que ha facilitado la embajada alemana parece ca cada de la nota francesa; pero volviéndolo todo al revés y atribuyendo a los alemanes el haber conseguido notables ventajas sobre los aliados.

En la nota alemana se dice que han cogido cerca de cuatro mil prisioneros en diversos puntos de la línea de batalla.

Es imposible formarse idea clara de la situación ante la confusión que producen las dos notas citadas.

### La caballería húngara

Los informes recibidos de Londres aseguran que han quedado casi aniquiladas las fuerzas de caballería húngaras que fueron enviadas a los campos de batalla de Bélica.

Añaden los referidos informes que las bajas sufridas por una sola división ascienden a 887.

En los combates librados en los alrededores de Lille es donde más destrozos han tenido las fuerzas referidas, habiendo muerto muchos aristócratas húngaros.

### Noticia confirmada

De Petersburgo insisten en que fueron echados a pique tres transpor-

tes turcos que llevaban a bordo gran cantidad de material de guerra, pereciendo además la mayor parte de la dotación de dichos buques.

### Más ventajas de los rusos

Los informes recibidos de Rusia habiendo de las últimas operaciones que se han llevado a cabo, dicen que después del precipitado retroceso a que se han visto obligados los ejércitos alemanes que combatían en la Polonia rusa, la caballería austro-alemana ha quedado en muy precaria situación.

Los rusos han logrado echarla hacia el Sur y cortar su comunicación con el resto de las fuerzas.

En estos combates los austro-alemanes han sufrido pérdidas de gran consideración.

Los moscovitas, después de una lucha muy reñida, han conseguido apoderarse de una población en la que se bifurca una importante línea férrea.

La situación del ejército ruso en toda la línea de batalla es cada vez más ventajosa.

## Crónica nacional

### Los periodistas barceloneses

Va en aumento la indignación producida entre los periodistas barceloneses por el brutal atropello que cometieron contra algunos de ellos las fuerzas de la policía.

El Presidente de la «Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona» ha visitado al Gobernador civil, señor Andrade, para hacer constar su protesta en contra de las brutalidades policíacas.

Luego telegrafió al ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, exigiéndole que se dé una reparación a los que tan justos motivos tienen para estar agraviados.

Telegrafió también a los diputados que en la sesión celebrada ayer en el Congreso defendieron los prestigios de la Prensa y la consideración de que son merecedores los periodistas.

Habiendo ayer con los representantes de la prensa el Gobernador civil de Barcelona, se mostró muy preocupado, limitándose tan sólo a exclamar:

—¿Qué ganas tienen ustedes de que haya huelga!

El redactor del diario «El Progreso», señor Pahissa, que fué el que recibió mayores muestras de la brutalidad de los policías, está herido en la frente y se ve obligado a guardar cama.

Los periodistas barceloneses están decididos a no descansar hasta lograr que las autoridades den las debidas satisfacciones.

### El tifus en Barcelona

La epidemia del tifus en Barcelona continúa con la misma intensidad.

Según datos oficiales, ayer hubo cincuenta y cuatro muertos ocasionados por dicha enfermedad.

### Funerales

En la iglesia de los Jerónimos tuvieron lugar esta mañana los funerales dedicados al expresidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas, por cumplir se el aniversario de su muerte.

Presidió el acto el hijo del señor Canalejas y asistió mucha concurrencia.

Entre las personalidades más significadas figuraban los señores Villanueva, Romanones, García Prieto, Gayarre, Navarrete y el señor Dato, que llevaba la representación de don Alfonso.

Asistieron muchos otros políticos, diplomáticos, etcétera.

### Consejo de ministros

Después de los funerales referidos, se reunió el Consejo de Ministros en el palacio de la Presidencia.

La reunión duró una hora y media. A la salida del Consejo, el señor Dato se encargó de informar a los periodistas

de los asuntos que habían tratado en el Consejo.

Primeramente cambiaron impresiones respecto a la marcha que lleva la discusión de los presupuestos.

Se comentó mucho la actitud en que se han colocado las minorías parlamentarias con respecto a dicha discusión.

El pacto celebrado con los jefes de los grupos políticos del Parlamento, se referiría sólo, según el señor Dato, a la manera de activar la discusión.

En modo alguno podrá el Gobierno hacer dejación de sus derechos.

Confiamos en que se aceptarían los aumentos que el Gobierno considera son imprescindibles.

Ahora volveremos a reunir a los jefes de las minorías, añadió el señor Dato.

De otra forma resultarían estériles los sacrificios que haga el Gobierno, dando a la discusión de los presupuestos mayor proporción que la alcanzada en años anteriores.

Luego el Consejo aprobó varios expedientes.

El señor Ugarte propuso sus compañeros de Gabinete la emisión de un empréstito destinado a obras públicas.

Este asunto será estudiado ahora por el ministro de Hacienda, señor Bugallal.

El ministro de la Guerra, general Echagüe, expuso a los demás ministros la necesidad que hay de proceder al artillado de los puertos, completando así las obras de defensa a que se refiere el plan de construcciones navales.

Entre los puertos que se colocarán en situación de defensa figura el de Mahón.

Mañana se celebrará otro Consejo de Ministros en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

### Un proyecto de Echagüe

El ministro de la Guerra estudia el proyecto de rebaja de la edad para entrar en filas.

Este proyecto encuentra gran oposición entre los senadores militares, los cuales dicen que si no naufraga en el Congreso lo echarán a pique al discutirse en el Senado.

## Turquía se suicida

Alemania y Austria han ganado, al fin, un triunfo político: la incorporación de Turquía a su causa. Por encima de los Balcanes, los tres imperios militaristas de Europa se dan cordialmente la mano. Esta alianza ilumina aún más el espíritu de la Alemania que ha encendido la guerra en cuatro partes del mundo. Su pretendida lucha por la libertad y la civilización no ha ganado en toda Europa más adeptos que los turcos, el pueblo europeo menos civilizado y menos libre. El resto de Europa, o lucha con las armas en la mano contra los imperios germánicos, o estimula con el espíritu a las armas de los aliados.

La incorporación de Turquía a la guerra revela dos cosas: una, que su concepto de la civilización y de la libertad está emparentado con el de Alemania, que ha originado esta guerra; y otra, que después de todos sus esfuerzos, Alemania ha encontrado a alguien políticamente más torpe que ella. Los alemanes pueden dar a los turcos agüa dinero—no mucho, que ellos andan harto necesitados,—y algunos oficiales navales de los que se mueren de sedio en los puertos y en el canal de Keles. Pero esa es toda su ayuda. Tan insignificante es, que Turquía debe contar por sí sola con recursos suficientes para luchar con Inglaterra, Francia y Rusia juntas. Las reservas de estos tres países son bastante grandes para poder concentrar en torno de Turquía, por mar y tierra, una fuerza suficiente que aniquile el poderío turco y lo acabe de barrer de Europa.

Probablemente, sin embargo, no serán estas tres grandes potencias las que se entretengan en este menester secundario. Por ellas existen aun los turcos en Europa después de las últimas guerras balcánicas.

Los Estados balcánicos dejaron en paz a Turquía cuando se convencieron de que las grandes potencias europeas no tolerarían la conquista de Constantinopla. No las armas turcas, sino la diplomacia europea, con-

tuvo a los balcánicos en la línea de batalla. La agresión de Turquía a los aliados europeos exige a éstos definitivamente de toda protección al ruinoso imperio otomano. Franco queda el camino de Constantinopla para quien quiera conquistarla.

Grecia no tardará en lanzarse sobre Turquía. La incógnita es Bulgaria. La segunda guerra balcánica, provocada por su causa, le dejó el alma llena de rencores hacia sus aliados de la primera guerra.

Si, a pesar de todo, combate contra Turquía, el fin de ésta será fatal y rápido. Si en ella pueden más los odios que la conveniencia política, y se pone de parte de Turquía, lo probable es que frené a ellas, y al lado de los aliados europeos, se alza la potente Rumanía. En cualquier caso, el término de Turquía en Europa parece inevitable.

Por otra parte, no hay que olvidarse de una posibilidad. Los turcos, con la menguada ayuda de Alemania y Austria, y con el problemático apoyo de Bulgaria, poco podrán hacer frente a los enemigos que ellos mismos se han creado. Pero el Egipto y la India tienen con Turquía una comunidad religiosa. No hay duda que en los planes de los alemanes y los turcos entra la esperanza de provocar una sublevación en los pueblos musulmanes sometidos a Inglaterra. Recuérdense las palabras de Guillermo II en 1898 desde Damasco, al agradecer a Abdul Hamid su hospitalidad:

«Está seguro el sultán y los trescientos millones de musulmanes esparcidos por toda la tierra que el emperador alemán será siempre su amigo.» Cuando las guerras balcánicas, el mundo musulmán asistió pasivamente al desastre de Turquía. Veremos si ahora se insurrecciona contra su hundimiento.

— Luis Araquistain.

## Para vender o alquilar

Una casita situada en la punta de la Cala de Alcaufar, la que lleva por nombre La Salud, con dos camas matrimoniales, utensilios de cocina, servicio de mesa, cochería y establo.

Precios de alquiler para el invierno

	Ptas.
Por un día . . . . .	1'50
Por un día y noche . . . . .	2'50
Por una semana . . . . .	10'00
Por un mes . . . . .	20'00

Para informes, calle de San Luis, número 167, en San Luis.

### Credito Mercantil de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Noviembre 1914 y el de las Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay, vencimiento 30 Septiembre último.

CASA DE HUESPEDES y alquiler de habitaciones, pudiendo tenerlas sólo para dormir o a todo estar.

Informes, calle de San José, número 15.

### Grandes Almacenes de paja y forrajes

## Don José Castellá DE BARCELONA

ALFALFAS PAJA URGEL PAJA ARAGÓN

Para encargos en la Plaza del Carmen número 13.—José Riudavets.

### LA ELECTRICA MAHONESA

Habiendo observado esta Sociedad que hay abonados que consumen mayor cantidad de fluido de lo que les corresponde, en perjuicio de la misma y de los abonados de buena fe, ha dispuesto que se vayan inspeccionando las instalaciones y se proceda contra los que defraude a la Sociedad, sea haciendo trampas en la instalación, sea usando lámparas de mayor consumo del contratado, o sustituyendo lámparas de filamento metálico por otras de filamento de carbón, que sólo se toleran en las instalaciones por contador.

Francisco F. Andreu y C.º en C.º.

PÉRDIDA.—De la calle del Doctor Oña hasta la de San Jorge se extravió un monedero de piel con unas 4'05 pesetas y una llave.

La persona que entregue sólo la llave en esta Imprenta, recibirá una gratificación de 20 pesetas.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón.